

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Кайшева Андрея Егоровича на тему «Принудительное исполнение обязанностей по уплате налогов, сборов и страховых взносов физическими лицами», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.04 – Финансовое право; налоговое право; бюджетное право

Диссертационное исследование А.Е. Кайшева посвящено изучению принудительного исполнения обязанностей по уплате налогов, сборов и страховых взносов физическими лицами. Актуальность выбранной темы не вызывает сомнений - обязанность по уплате налогов, сборов и страховых взносов может быть исполнена в двух формах: добровольной и принудительной. Назначение механизма принудительного исполнения налоговых обязанностей по уплате налогов, сборов, страховых взносов заключается в содействии успешной реализации налоговой политики государства, претворению в жизнь принятых социально-экономических программ за счет обеспечения полного поступления фискальных платежей в бюджеты различных уровней бюджетной системы и внебюджетные фонды. В связи с этим научное осмысление теоретических и практических аспектов принудительного исполнения налоговых обязанностей физическими лицами представляется обоснованным и своевременным.

В подготовленной диссертации с учетом общетеоретических положений проведен системный анализ научных подходов, позволивший уточнить концептуальные подходы к определению критериев, формирующих налогово-правовой статус физических лиц, а также правовое положение несовершеннолетних как субъектов налоговых правоотношений; обобщены подходы к определению элементного состава налоговой обязанности физических лиц; обосновано выделение института права принудительного исполнения налоговой обязанности физическими лицами, определено его место в системе налогового права и выделены особенности как комплексного правового образования; раскрыта специфика материально-правовых и процессуально-правовых отношений, возникающих в процессе взыскания недоимок, пеней и штрафов с физических лиц. Особое внимание в диссертационном исследовании уделено терминологическим аспектам, нашедшим свое отражение в оригинальных авторских трактовках терминов «налоговая процедура», «налоговое производство», «налоговый процесс», «стадии налогового процесса».

А.Е. Кайшевым выявлены проблемные вопросы реализации досудебной налоговой процедуры по принудительному взысканию недоимок, пеней и штрафов с физических лиц и особенности судебного производства по принудительному взысканию недоимок, пеней и штрафов с физических лиц в рамках отдельных разновидностей судебного производства.

Умелое использование разнообразных методов исследования позволило автору разработать и обосновать ряд весьма интересных, заслуживающих внимания как правотворческих, так и правоприменительных органов предложений по совершенствованию института принудительного исполнения налоговых обязанностей физическими лицами.

Сформулированные в диссертации выводы и положения бесспорно имеют значение для развития науки финансового права, дополняют и развивают теорию финансового права в целом и теорию принудительного исполнения налоговых обязанностей физическими лицами, в частности. Результаты исследования могут быть использованы в правотворческой, правоприменительной (в том числе при рассмотрении налоговых споров в налоговых и судебных органах), научной и образовательной деятельности.

В период подготовки диссертационного исследования А.Е. Кайшев проявил себя как состоявшийся молодой ученый, способный ставить научные цели и задачи, определять пути их достижения, синтезировать и анализировать теоретический и эмпирический материал, формулировать и аргументировать свои оригинальные выводы. Исследовательскую деятельность автор умело совмещал со своей основной работой в качестве председателя Кочубеевского районного суда Ставропольского края, что позволило собрать и обобщить богатейший эмпирический материал, удачно соединить в представленной работе теоретические и практические аспекты исследуемых вопросов.

Теоретические положения диссертации и выводы по совершенствованию института принудительного исполнения налоговых обязанностей физическими лицами изложены А.Е. Кайшевым в докладах на научных конференциях различных уровней. По рассматриваемой проблематике им опубликовано шестнадцать работ, в том числе: три научных пособия, восемь – в журналах, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, одна – в издании, индексируемом в Scopus.

Все вышеизложенное позволяет мне сделать вывод о том, что диссертационное исследование А.Е. Кайшева на тему «Принудительное

исполнение обязанностей по уплате налогов, сборов и страховых взносов физическими лицами» представляет собой законченное, оригинальное, самостоятельно выполненное научное исследование, обладающее научной новизной, выражающейся в решении научных целей и задач по дополнению и развитию системы теоретических положений науки финансового права. Диссертация Кайшева Андрея Егоровича на тему «Принудительное исполнение обязанностей по уплате налогов, сборов и страховых взносов физическими лицами» соответствует требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 11.09.2021) к кандидатским диссертациям, и может быть представлена к публичной защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.04 – Финансовое право; налоговое право; бюджетное право.

Научный руководитель
доктор юридических наук, доцент,
профессор кафедры теории права,
государства и судебной власти
ФГБОУВО «Российский
государственный университет
правосудия»

С.В. Мирошник
«27» декабря 2021 г.

Специальность, по которой защищена диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук: 12.00.01 – теория и история права и государства; история правовых учений.

Почтовый адрес: 117418, г. Москва, ул. Новочеремушкинская, д.69.
тел.: (495) 332-55-93; E-mail: miroshnik67@mail.ru

